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Milí spoluobčania!

V úvode môjho príhovoru mi dovoľte využiť tento priestor na po-
ďakovanie. Chcem Vám poďakovať za prejavenú dôveru, ktorú ste 
mi znova prejavili v nedávnych komunálnych voľbách. Dostala som 
od Vás šancu dokončiť rozbehnuté a rozbehnúť nové...... Vaša dôvera 
je pre mňa obrovským záväzkom. Vážim si každý Váš hlas a za kaž-
dý úprimne ďakujem! Počet získaných hlasov a prejav Vašej dôvery 
ma zaväzujú a prijímam to s pokorou a zodpovednosťou. Využijem 
všetky svoje sily a schopnosti, aby som Vašu dôveru v nasledujúcom 
volebnom období nesklamala. Verím, že spoločnými silami v spo-
lupráci s novozvolenými poslancami sa nám podarí posunúť život  
v našej obci znova o trocha vpred. Budeme sa snažiť pracovať tak, 
aby sa nám v našej obci dobre žilo, pracovalo a bývalo.

Vážení spoluobčania, s blížiacimi sa 
Vianocami nastáva čas otvárania ľudských 
sŕdc. Vianočné sviatky sú obdobím, na 
ktoré netrpezlivo čakáme, lebo ich čaro a 
výnimočnosť nás napĺňajú pocitmi šťastia, 
pohody a harmónie. Atmosféra týchto dní 
je plná spomienok i očakávaní, nič nie je 
bežné ani všedné, napriek tomu, že Via-
noce sú každý rok, ich okúzľujúce čaro sa 
nedá ničím nahradiť ani napodobniť.

Vianočné sviatky v každom z nás upevňujú zák-
ladné ľudské hodnoty. Tíško prichádza tento zvláštny 
čas, keď sa stretávajú rodiny, príbuzní a známi, keď 
si sadáme k spoločnému stolu, aby sme sa tešili z je-
dinečnej sily, ktorej hovoríme rodinné puto. V tento sviatočný čas chceme byť dobrí navzájom k sebe, 
chceme každému rozdávať len radosť. Vianoce sú obdobím, keď sa každý snaží byť s blízkymi, keď si 
uvedomujeme silu priateľstva, lásky, úcty a obetavosti. 

Pre každého z nás je dôležité, aby sa dni napĺňali spokojnosťou, ľudskou spolupatričnosťou, osobným 
uplatnením, ako i dosahovaním vytúžených cieľov. Vianočný čas má svoje neopísateľné čaro pre každého, 
kto sa nepozerá iba očami, ale i srdcom a je príležitosťou zastaviť sa a pozrieť sa do hĺbky svojej duše.  
Tam, kde sú skryté naše najtajnejšie túžby a želania.

V mene celého obecného zastupiteľstva, v mene všetkých zamestnancov obce, ale aj v mene svojom 
Vám želám do nasledujúcich krásnych vianočných dní, nech sú naplnené spolupatričnosťou človeka  
k človeku! Prajem Vám vnútornú silu, stály zmysel pre radosť z malých i veľkých vecí života. Veľa zdravia, 
životnej iskry, lásky a potešenia z najbližších a ľudí blízkych Vášmu srdcu! 

Zaželajme si nádherné Vianoce a pokoj v duši nech sa udrží aj po celý budúci rok. Zároveň Vám všet-
kým prajem, aby ste do Nového roka vykročili šťastnou nohou a s optimizmom. Iste nás postretnú krásne, 
ale i nepríjemné chvíle a okamihy, lebo aj tie patria k životu. No nezabudnime však na ľudskosť, toleran-
ciu, vzájomnú pomoc a porozumenie.

S úctou  Vaša starostka

Redakčná rada Čachtických novín Vám ďakuje 
za priazeň a želá pokojné prežitie vianočných sviatkov!
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VÝSLEDKY KOMUNÁLNYCH VOLIEB 2022 V OBCI ČACHTICE 
- STAROSTA A POSLANCI

JESEŇ V ČACHTICIACH

Obyvatelia obce Čachtice si v sobotu 29. októbra 2022 po prvý-
krát volili v jeden deň starostu aj župana, spolu s poslancami obec-
ného a župného zastupiteľstva na volebné obdobie 2022 - 2026. Vo-
lebná účasť v komunálnych voľbách v Čachticiach dosiahla 53,86 %.

Post starostky obce v komunálnych voľbách obhájila súčasná sta-
rostka obce Ing. Erika Ondrejková (NEKA) s počtom hlasov 1 206, 
ktorá tak bude pokračovať vo svojom druhom volebnom období. 

Ďalší kandidát: 
Mgr. Peter Sučanský Peter (KDH) počet hlasov 364.
 
Za poslancov obecného zastupiteľstva v  obci Čachtice boli v  ko-
munálnych voľbách 2022 zvolení:
Gogolová Ľubica (NEKA) – 870 hlasov
Krajčovič Roman, Mgr. (SMER-SD) – 727 hlasov
Bumbál Marek, Mgr. (NEKA) – 720 hlasov	
Čechvala Ivan, Ing. (Nár.koalícia/NEKA) – 692 hlasov
Belková Nikola, Mgr. (NEKA) – 644 hlasov
Vido Pavol (NEKA) – 588 hlasov
Šuster Richard, Ing. Nár.koalícia/NEKA) – 569 hlasov
Juriga Vladimír (SMER-SD) – 565 hlasov
Balala Michal, Mgr. (KDH) – 528 hlasov	
Šimončič Miloš, Ing.,CSc. (OBYČAJNÍ ĽUDIA  a nezávislé osob-
nosti (OĽANO), NOVA,
Kresťanská únia (KÚ), ZMENA ZDOLA – 517 hlasov
Sučanský Ondrej, Mgr.(KDH) – 432 hlasov

Dňa 15.11.2022  zasadalo v rámci ustanovujúceho  zasadnutia 
Obecné zastupiteľstvo v Čachticiach.
Prerokovaný program zasadnutia:
1.	 Otvorenie zasadnutia.
2.	 Určenie zapisovateľa overovateľov zápisnice.
3.	 Oznámenie výsledkov voľby starostu a volieb do obecného za-

stupiteľstva a odovzdanie osvedčení o zvolení starostke a poslan-
com novozvoleného obecného zastupiteľstva.

4.	 Zloženie sľubu starostky obce.
5.	 Zloženie sľubu poslancov novozvoleného obecného zastupiteľ-

stva.
6.	 Vystúpenie starostky.
7.	 Schválenie programu ustanovujúceho zasadnutia.
8.	 Poverenie poslanca obecného zastupiteľstva, ktorý bude opráv-

nený zvolávať a viesť zasadnutia obecného zastupiteľstva. 
9. 	 Zriadenie komisií obecného zastupiteľstva, voľba ich predsedov 

a členov. 
10.	Schválenie  nájomnej zmluvy – obecný nájomný byt.
11.	Schválenie príspevku pre CVČ.
12.	Rôzne.
13.	Diskusia.

Po úvodných slovách starostky obce  nasledovala informácia 
o  výsledku komunálnych volieb, ktorú predniesla predsedníčka 
miestnej volebnej komisie Mgr. Henrieta Pavlíková. Slávnostná 
časť rokovania pokračovala  zložením sľubu starostky obce a no-
vozvolených  poslancov OZ, ktorí si zároveň prevzali osvedčenia 
o  zvolení. Slovom a  podpisom potvrdili, že Ústavu i  zákony SR 
budú pri výkone svojej funkcie uplatňovať podľa svojho najlepšie-
ho vedomia a svedomia.

Pracovnú časť zasadnutia otvorila starostka obce slávnostným 
príhovorom a nasledovali ďalšie body zasadnutia, ktoré sa týkali 
rozličných otázok . V závere starostka obce informovala, že obecné 
zastupiteľstvo sa zíde opäť v predvianočnom čase, a to konkrét-
ne 15. 12. 2022, kde bude ťažiskovým bodom zasadnutia schva-
ľovanie rozpočtu obce Čachtice na rok 2023. Zápisnica a prijaté 
uznesenia k bodom rokovania sú dostupné na webovom sídle obce 
www.cachtice.sk.

Opatovská Iveta

ORECHOVÉ REZY 
CESTO: 2 vajcia, 3 PL uvarenej zrnkovej kávy, 
150 g práškového cukru, 50 g mletých orechov, 
½ prášku do pečiva, 100 g hrubej múky /ja som 
robila cesto z 2 dávok/. 
NA POTRETIE: marhuľový džem, 80 g mletých 
orechov
PLNKA: 500 ml mlieka, 1 lyžica hladkej múky, 
1 Zlatý klas, 200 g masla, 150 g prášk. cukru, 1 
žĺtok
POLEVA: 120 g várovej  čokolády, 100 g masla /

alebo si urobte polevu podľa svojho / 
POSTUP PRÁCE: CESTO: Žĺtky, cukor, kávu 
vymiešame, pridáme orechy, múku s PDP  a na 
záver sneh z bielkov. Cesto upečieme na papieri 
na pečenie. Upečené cesto potrieme marhuľo-
vým lekvárom a posypeme mletými orechmi. 
PLNKA: Mlieko, múku, Zlatý klas uvaríme na 
puding. Maslo, cukor a žĺtok vymiešame a zmie-
šame s vychladnutým pudingom. Natrieme na 
cesto potreté džemom a orechmi. Polejeme čo-
koládovou polevou.

Dobrú chuť želá Alena Novotná!
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Mikulášska tradícia sa opakuje rok čo rok a je predzvesťou blí-
žiacich sa Vianoc. Sviatok svätého Mikuláša patrí medzi obľúbené 
sviatky, hlavne pre deti. Tie si v predvečer položia svoje starostlivo 
vyčistené čižmičky alebo topánočky do okien a ráno sa tešia z množ-
stva sladkých darčekov v podobe ovocia, čokolád, či cukríkov. A vy, 
dospelí, vykladáte si ešte svoje čižmy do okien? Ak áno, čo si v nich 
ráno nájdete? Nejakú tú sladkosť alebo uhlie, cibuľu či zemiak?

Aj tento rok naša obec v spolupráci s Rodičovskou radou pri ZŠŠ-
ST a MKS v Čachticiach zorganizovali v sobotu, dňa 03.12.2022 pre 
deti „Stretnutie s Mikulášom.“  Tento milý deduško ich nesklamal 
a opäť po roku zavítal aj so svojimi pomocníkmi do našej obce. Ešte 
pred ich príchodom deťom ale aj dospelým na námestí spestril po-
poludnie Šašo Maroš. Ten s gitarou v rukách svojimi hrami a kúzla-
mi zabával deti, čím im vykúzlil úsmev na tvárach, roztancoval ich 
a pobavil. 

Po jeho vystúpení pricválali na námestie krásne kone s vyzdobe-
ným kočom, ktoré priviezli pani starostku Ing. Eriku Ondrejkovú spolu s Mikulášom, čertom a anjelom. Spoločne rozsvietili vianočný 

stromček, na ktorom už viseli rôzne ručne vyrobené ozdoby od detí. 
Všetkým sa nám prihovorila pani starostka, ktorá nám okrem iného 
popriala zdravie, šťastie a krásne nastávajúce vianočné sviatky. Po 
nej sa deťom prihovoril i Mikuláš. Potom už nedočkavé deti prichá-
dzali za ním, aby ho so svojimi pripravenými básňami a piesňami 
potešili. Mikuláš ich za to obdaroval sladkosťami. Keďže deti sa ne-
báli a celý rok poslúchali, čert nemal žiadnu robotu.

Súčasťou programu bola pripravená aj jazda na koči. Koníky, kto-
ré ťahali krásne vyzdobený koč, pricestovali do našej obce z Čiernej 
Vody. A tak ak ste sa ešte nikdy neviezli na koči, tu ste mali jedineč-
nú príležitosť splniť si Váš sen. 

Počas tohto podujatia boli pre vás pripravené medovníčky, pagá-
čiky, lokše s lekvárom, či kuracou pečienkou, hot - dog, čaj, vianočný 
punč a varené víno. Za prípravu tohto chutného občerstvenia ďaku-

ČAS VIANOČNÝ

STRETNUTIE S MIKULÁŠOM 

Na adventnom venci sme už zapálili prvú sviečku. Začína sa ad-
ventné obdobie. Rok nám ubehol rýchlo a premietame si, aký vlast-
ne bol. Viac bolo toho negatívneho, ako dobrého. Ale aj tak sa na 
Vianoce tešíme, nielen deti, aj dospelí.

Ja si na Vianoce spomínam ako dieťa na niečo krásne a nezabud-
nuteľné. Tie tradície som si preniesla počas všetkých Vianoc až do 
dnešných dní. Odovzdala som ich svojim deťom, aj vnúčatám. Keď 
si to teraz premietam, tak tie krásne tradície sa už vytrácajú. Tie 
terajšie sú viac o kope darčekov, aby sa stoly prehýbali jedlom, dra-
hých dovolenkách...vytráca sa z nich to tradičné - vianočné - strá-
cajú svoje čaro. Adventný čas je akási príprava na Vianoce. Zabúda 
sa na ich duchovný rozmer. Sú to sviatky narodenia Pána, sú aj nád-
herným časom rodiny, pekných vzťahov, radosti, pokoja, nie zhonu 
a nákupv. Mali by sme sa stíšiť a aj zrekapitulovať prežitý rok, dať 
si predsavzatia, že v rodine budeme mať pekné vzťahy, ale aj me-
dzi ľuďmi, budeme voči sebe tolerantní, ohľaduplní, bez závisti, veď 

každý má svoje problémy, vzájomne si pomáhajme.
Viera nám káže konať dobro. Držme sa toho. Myslíme aj na našich 

blízkych s krorými nemôžeme byť, aj na tých, čo nás opustili.
Tešme sa z narodenia Pána, nech vedie naše kroky, aby sme konali 

dobro a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle. Poprajme si, aby sme tieto 
sviatky prežili v rodinnom kruhu v pokoji, v zdraví, v radosti a bez 
zhonu.

Ďakujeme za Vašu priazeň počas celého roka!

Na jedličke sviečky svietia,
v jasliach leží Božie dieťa.
Nech Vás jeho láska hreje,
žiari i v tmách beznádeje,
do sŕdc duší Vašich vloží
radosť, šťastie, pokoj boží.

MO MS, Bc.Ľudmila Palcútová
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ČO SME ZAŽILI V SÚKROMNEJ MATERSKEJ ŠKOLE...

jeme členom Rodičovskej rady, ktorí ho pre Vás s láskou pripravili. 
Veľké poďakovanie za zorganizovanie tohto stretnutia patrí obci 

Čachtice, Rodičovskej rade pri ZŠŠST, MKS v Čachticiach a všetkým 
sponzorom, bez ktorých by sa toto podujatie neuskutočnilo. Samo-
zrejme ďakujeme aj Mikulášovi a jeho pomocníkom, že neobišiel 

našu obec. Takto nám svätý Mikuláš spríjemnil sobotné popoludnie 
a potešil hlavne deti svojou prítomnosťou.  Žiadna detská tvár nezo-
stala bez úsmevu. A tak tento rok opäť Mikuláš svoju misiu zvládol 
na jednotku! Dúfame, že sa o rok opäť stretneme!

Mgr. Martina Sulová

Koniec jesene a príchod zimy sme využili na mnohé aktivity, ktoré 
obohacujú život detí v našej materskej škole. 

Okrem niekoľkých divadelných predstavení, mnohých turistických 
vychádzok, aktivít spojených s jeseňou a jesennými tradíciami sa deti 
zúčastnili aj Bubnovačky, do ktorej sa naša materská škola zapojila 
už po druhýkrát. Myšlienka podujatia Bubnovačky, alebo „Aby bolo 
deti lepšie počuť“ zaznieva Slovenskom a Českom každoročne 18. 
novembra. V čase od 10.hod. do 11.hod. sme bubnovali na školskom 
dvore, aj pred materskou školou a zároveň sme celý deň s deťmi 
realizovali  podporné aktivity k téme prevencie násilia, rozprávali sa 
o násilí, o tom, ako je dôležité vyjadriť svoje pocity, obavy... 

Tento rok sme pre 5-6-ročné deti zorganizovali týždenný 
krasokorčuliarsky kurz, ktorý sa v spolupráci so športovým klubom 
Penguin uskutočnil koncom novembra. Deti si osvojili nielen základy 
korčuľovania, ale samotné absolvovanie kurzu malo oveľa hlbší 
význam: vnímať šport a pohyb ako spôsob trávenia voľného času, 
niečo, čo ich baví, čo robia rady v kolektíve kamarátov alebo i neskôr 
v súkromí so svojimi blízkymi. Všestranne si rozvíjali pohybové 
schopnosti - vytrvalosť, obratnosť, samostatnosť, zodpovednosť, 
zmysel pre tímového ducha a fair-play.  Korčuľovanie je tiež jeden 
z mála športov, ktorý prispieva k utužovaniu imunitného systému. 
Deti mali zážitok i zo stretnutia s hokejistami Dukly Trenčín,  
z pozorovania hráčov počas tréningu. 

V tieto predvianočné dni sa už pripravujeme na najkrajšie sviatky 
roka. Oboznamujeme deti s tradíciami a sviatkami, robíme výzdobu, 
chystáme sa piecť a zdobiť medovníky. Privítali sme Mikuláša s jeho 
pomocníkmi, ktorý odmenil všetky dobré deti balíčkom sladkostí. 
Ostatné decembrové dni sa pripravujeme na vianočnú besiedku, 
kde sa deti budú prezentovať všetkým, čo sa naučili a potom sa už 

všetci rozídeme, aby sme Vianoce oslávili v kruhu svojich rodín....
Prajeme všetkým ľudom dobrej vôle krásne vianočné sviatky a 

šťastný nový rok!
deti a kolektív Súkromnej materskej školy
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ŽIVOT MATERSKEJ ŠKOLY 
Pestrý život v materskej škole pokračuje. V mesiacoch október, november  

a december sme zažili: 
Dožinky - tradičné spôsoby poľnohospodárstva sú neodolateľnou súčasťou 

nášho kultúrneho dedičstva. A preto sme si chceli pripomenúť staré ľudové 
tradície, akými boli žatva, mlátenie a mletie obilia a tradičné odovzdávanie 
dožinkového venca  hospodárovi. K tomu nesmel chýbať ani tanec a poďako-
vanie za úrodu s bohatým oldomášom, spevom a nechýbala ani ochutnávka 
tradičného jedla z obilia a to čerstvý chlieb a soľ. Aj tento rok sme v našej ma-
terskej škole mali sférické kino o domácich zvieratách. Deti si pozreli krásnu 
a náučnú rozprávku o zvieratách, kde sa dozvedeli niečo nové. Svetový deň 
mlieka sme si pripomenuli ako každý rok. Deťom sme spravili ochutnávku  
nielen mlieka, ale aj mliečnych výrobkov, zahrali sa na zvieratká, ktoré nám 
dávajú mlieko. O naše zúbky sa treba starať, a preto sme si pozvali na návšte-
vu dve pani zubárky, ktoré nám vysvetlili, ako si máme správne čistiť zúbky.  
Zahrali sme sa hru o tom, čo škodí našim zúbkom a čo naopak nie. 

Naša materská škola sa zapojila aj do výzvy BUBNOVAČKA- aby bolo deti 
počuť. Výzva bola zameraná na prevenciu proti týraniu detí.

Čaro jesene sme využili naplno, aj tento rok a to návštevou vinohradu a 
sadov jabĺk. Mali sme možnosť ochutnať, čo nám príroda ponúkla a to sla- 
dučké hrozno a nesmeli chýbať ani rôzne odrody jabĺk. Pri tejto návšteve sme 
si pripomenuli aj deň jabĺk. Do našej materskej škôlky k nám zavítal aj miestny 
pán poľovník. Priniesol so sebou rôzne úlovky a hlavne vybavenie. Porozprával 
nám o zvieratách, ktoré žijú v našom lese. Nezabudol ani na to, ako sa máme 
správať v lese, čo robiť a čo naopak nerobiť. Aj do našej materskej školy zavítal 
Mikuláš s anjelom a čertom . Deti si pre nich  pripravili rôzne básničky, pes-
ničky a aj tance. Povedali Mikulášovi, či poslúchali a čo si želajú pod stromček. 

K vianočným tradíciám patrí aj pečenie medovníkov, ktoré sme si s deťmi 
upiekli. Tento rok k nám zavítala aj Lucia, ktorá nám povymetala všetky kúty 
od chorôb a negatív husacím krídlom. Tiež deťom niečo priniesla. Našou tra-
díciou je aj koledovanie. Deti z predškolských tried budú koledovať v našej 
obci. Počas koledovania navštívia miestne organizácie.  

Za kolektív materskej školy Simona Galecká 
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JESEŇ  V ZÁKLADNEJ ŠKOLE
Jeseň je ročným obdobím, ktoré je plné farieb, padajúcich lis-
tov a jesenných plodov. Toto najfarebnejšie obdobie už síce 
zosadlo zo svojho trónu, ale poďme si ho pripomenúť rôzny-
mi aktivitami, ktoré sme zrealizovali v našej základnej škole. 
Začali sme „Hlasovaním o  naj mikinu,“ do ktorej sa zapojili 
nielen rodičia našich žiakov, ale aj občania Čachtíc. V kultúr-
nom dome sme sa zúčastnili divadelného predstavenia: „Tisíc 
a jedna stories.“ Žiaci si na druhom stupni zábavnou formou 
pripomenuli „Európsky deň jazykov,“ tretiaci navštívili tunaj-
šie „Čachtické sady“ a  „Kláštor Katarínku.“ V  škole prebehla 
súťaž o najkrajšiu „Jesennú ikebanu,“ deviataci navštívili pre-
zentačnú výstavu stredných škôl „Stredoškolák.“ V októbri sme 
Vám predstavili „Voľnočasovú kolekciu oblečenia,“ ktorú ste si 

mohli zakúpiť v našom e-shope. Pripomenuli sme si „Deň jabl-
ka,“ aj „Halloween,“ ktorý pochádza ešte z čias starých Keltov. 
Všetky triedy z našej školy sa zapojili do projektu: „Najznámej-
šie stavby sveta, najznámejšie budovy na Slovensku.“ Mladšie 
žiačky nás reprezentovali v regionálnom kole v “Malom futba-
le,“ ktoré sa konalo na Myjave, štvrtáci navštívili „Hvezdáreň 
a planetárium M. R. Štefánika v Hlohovci.“ Naši najmenší žiaci 
absolvovali „Prvácku pasovačku.“ Pripravených akcií a aktivít 
počas jesene bolo omnoho, omnoho viac. Ak by som mala pí-
sať o  všetkých, tak by celý obsah Čachtických novín bol iba 
z prostredia našej školy. Preto v nasledujúcich článkoch spo-
meniem iba niektoré z nich. Prajem príjemné čítanie!	

Mgr. Martina Sulová
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DIVADELNÉ PREDSTAVENIE - „TISÍC A JEDNA STORIES“

DEŇ JABLKA

Každý z nás si uvedomuje, že v dnešnej 
dobe je potrebné ovládať aspoň jeden cudzí 
jazyk. Jeho znalosť nám pomáha nielen k 
dorozumievaniu sa v cudzích krajinách, ale 
aj k lepšiemu uplatneniu sa na trhu práce. 

Povinná výučba anglického jazyka je aj  
v našej škole a to už od tretieho ročníka. 
Naši učitelia sa snažia vyberať žiakom také 
spôsoby výučby, aby ich motivovali a vytvo-
rili u nich kladný vzťah k tomuto jazyku. 

Dňa 23.09.2022 sa žiaci 3. až 6. ročníka 
zúčastnili slovensko-anglického predstave-
nia: „Tisíc a jedna stories,“ ktoré sa konalo 
v tunajšom kultúrnom dome. Cieľom také-
hoto dvojjazyčného predstavenia je hravou, 
ľahkou a atraktívnou formou umožniť žia-
kom zdokonaľovať si vedomosti z cudzieho 
jazyka. Dej príbehu nás zaviedol do čias, 
kedy ľudia lietali na kobercoch, rozprávali 
sa s vtákmi, či na chrbtoch nosili veľryby. 
Skúseným hercom sa podarilo žiakov zau-
jať, rozosmiať a naplniť cieľ tohto podujatia. 
Taktiež dokázali udržať ich pozornosť až  
do konca. 

Z predstavenia si žiaci odniesli nielen prí-
jemné zážitky, ale obohatili i svoju slovnú 
zásobu v anglickom jazyku. Budeme sa tešiť 
na ďalšie takéto predstavenia!

Mgr. Martina Sulová

Ľudovú múdrosť: „Každý deň jablko, od 
lekára ďaleko“ nepoznajú len dospelí, ale 
už aj mnohé deti. Červené, zelené, sladké 
či šťavnaté by nás malo udržať v zdraví a na 
kilometre od lekárov. Aj tento školský rok si 
naši žiaci pripomenuli „Deň jablka,“ ktorý 
sme spoločne oslávili dňa  21.10.2022. Žia-
ci, malí aj veľkí, ale aj učitelia prichádzali v 
tento deň do školy poobliekaní vo farbách 
jabĺk. So sebou si priniesli aj špeciálnu jabĺč-
kovú desiatu v podobe chutných koláčikov, 
výživ, jablkových štiav, sušených jabĺk... Pre 
žiakov bol pripravený deň plný zábavných 
aktivít, tvorivosti, ale aj zdravého maškrte-
nia. 

Veríme, že jabĺčka sa stanú každodennou 
súčasťou ich zdravej desiatej!

Mgr. Martina Sulová
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KLÁŠTOR KATARÍNKA

NÁUČNÝ CHODNÍK - NAJZNÁMEJŠIE STAVBY SVETA 
A NA SLOVENSKU

Naša škola organizuje pre svojich žiakov rôzne druhy škol-
ských akcií, ku ktorým patria i výlety. Neorganizujú sa iba na 
konci školského roka, ale aj počas neho. Neplnia len oddycho-
vú funkciu, ale sú dôležitou súčasťou vzdelávacieho procesu.
Dňa 6.10.2022 sa žiaci tretích ročníkov vybrali na poznávací 
výlet. Tentokrát sme navštívili „Katarínku,“ ktorá sa nachádza 
neďaleko obcí Dechtice a Naháč. 
Katarínka je zrúcanina kostola a kláštora sv. Kataríny. Pôvod-
ne bol tento kláštor postavený príslušníkmi šľachtického rodu 
Erdődyovcov pre dvanástich františkánskych rehoľníkov. Ne-
skôr ho prestavali na väčší kláštorný komplex s kostolom.
Autobusom sme sa doviezli po záchytné parkovisko, odtiaľ sme 
už kráčali po lesnej cestičke, ktorá nám trvala cca 30 minút. 
Cestičku dopĺňali pníky, na ktorých sme našli rôzne citáty na 
zamyslenie. Niektoré z citátov: „Lásku bez kríža nenájdeš a kríž 
bez lásky neunesieš.“ „Radšej pokĺznuť na ceste ako v  reči.“ „ 
Čím viac niekto sleduje chyby druhých ľudí, tým menej sa stará 
o poznanie svojich vlastných chýb.“ „Ak práca nie je pretĺkaná 
láskou, je zbytočná.“ Súčasťou sú aj informačné tabule, ktoré 
nás oboznámili s dejinami a pôvodným vzhľadom kláštora. Po 
nenáročnej prechádzke sme dorazili do nášho cieľa. Vysoké 
múry bývalého kláštora a kostola sa nachádzajú na veľkej lúke. 
Vládla tu neopísateľne pokojná atmosféra. Tá nádherná zeleň, 
ticho a pokoj. Tu si deti oddýchli a občerstvili sa. Na spiatočnej 
ceste nás zaujala malokarpatská úzkorozchodná lesná železni-
ca, ktorá kedysi premávala na trase Smolenice - Dobrá voda. 
Aj v našej škole vedieme žiakov k tomu, aby chápali krásu nie-
len v umení, ale aj v prírode, a tak si vytvárali k nej pozitívny 

vzťah. Ak máte chuť a čas, zájdite na Katarínku, má svoje čaro 
v každom ročnom období!

Mgr. Martina Sulová

Aj v  tomto školskom roku v  našej škole prebieha činnosť 
„Žiackej školskej rady (ďalej len ŽŠR).“  Mnohí z Vás sa pý-
tajú, čo to vlastne je? ŽŠR tvorí skupina žiakov, teda členov, 
ktorí zastupujú a zároveň sú sprostredkovateľmi medzi svojimi 
spolužiakmi, učiteľmi a vedením školy. Okrem iného sa spolu-
podieľajú na vytvorení krajšieho prostredia v našej škole, spo-
lupracujú pri organizovaní rôznych aktivít, súťaží či zbierok. 

Na začiatku októbra spomínaná ŽŠR vyhlásila v poradí už 

tretí ročník náučného chodníka. Tentokrát žiaci spolu s vyu-
čujúcimi mali za úlohu vytvoriť projekty na tému „Najzná-
mejšie stavby sveta a na Slovensku.“ Z vopred pripraveného 
zoznamu si mohli žiaci spolu s  triednymi učiteľmi vybrať z 
rôznych stavieb. Z prvého stupňa sa do projektu zapojili žiaci 
2. až 4. ročníka. Tí mali možnosť výberu zo stavieb, ktoré sa 
nachádzajú na Slovensku. Boli to: Divadlo Andreja Baga-
ra v Nitre, Slovenské národné divadlo - stará aj nová budova,  
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Prezidentský palác, Most Apollo, Most SNP a  observatórium 
na Lomnickom štíte.  Na druhom stupni na projekte pracova-
li všetky ročníky. Tí vyberali zo zoznamu tie stavby, ktoré sa 
nachádzajú vo svete. Spomedzi nich si vybrali tieto: Eiffelova 
veža, Veľký čínsky múr, Notre Dame, Opera House v Sydney, CN 
Tower v Toronte, Biely chrám v Thajsku, Pyramídy v Gíze, Tádž 
Mahal, Big Ben, Burj Khalifa. Na vytvorenie projektov mali žia-
ci cca jeden mesiac, vypracovávali ich na hodinách výtvarnej 
výchovy či techniky,  ale aj počas prestávok.

Jednotlivé stavby, hotové projekty, mali žiaci spolu s  vy-
učujúcimi možnosť spoznávať  dňa 10.11.2022 počas prvej 
a  druhej vyučovacej hodiny. Najznámejšie stavby, ktoré sa 
nachádzajú na Slovensku ale aj vo svete,  ktoré boli súčasťou 
náučného chodníka, sú vystavené na chodbách školy, alebo 

zdobia nástenky v  jednotlivých triedach. Aj tento rok sa 
žiakom podarilo vytvoriť nádherné projekty. Veď pozrite na tie 
práce prostredníctvom priložených fotografií. 

Tvorenie projektov zvyšuje nielen efektivitu vzdelávania, ale 
aj motivuje a samozrejme podporuje spoluprácu všetkých pe-
dagógov i žiakov. Takto sa žiaci učia narábať s  informáciami, 
ktoré získavajú rôznymi spôsobmi. Buď je to z vlastných skú-
seností alebo prostredníctvom rôznych zdrojov ako sú: knihy, 
časopisy, encyklopédie, internet... Nielenže vyhľadávali infor-
mácie, ale museli spolupracovať v tíme a taktiež si museli zor-
ganizovať svoju prácu v čase i priestore. Naučili sa nachádzať 
súvislosti danej problematiky, pričom uspokojili nielen potre-
bu poznania, ale aj potrebu sebarealizácie. 

Mgr. Martina Sulová

 20 nadšených, veselých a šťastných žien a mužov – čachtických 
dôchodcov sa stretlo na opekačke. 

Každý si myslí, že 16.novembra je už zima, fúka vietor, je mrzuté 
počasie. Veď aj je to tak. A tak si túto nepriazeň počasia treba vylep-
šiť. Aspoň teda tak, že sa ľudia stretnú a potešia sa rozhovorom, tep-
lým slovom. A určite ,ak neprší, tak aj pri ohníku. Tam je teplučko, 
príjemne. A keď si každý na opekaciu paličku napichne špekáčik, 
slaninku, či kúsok mäska, tak je to tak málo!!!

 A pritom tak veľa!!! Stáť pri sebe, počuť sa, zasmiať sa, byť súčas-
ťou kolektívu, v ktorom sa  cítime výborne. Ten donesie paprikovú 
pomazánku – všetci ochutnáme, pochválime, ten zase koláčiky, zase 
ktosi jednohubky s výbornou pomazánkou. A tak opekáme, jeme, 
popíjame a spievame. Gabko Vlček nám hrá na harmonike a my sa 
snažíme spievať.  Výrazy v očiach hovoria, že sme šťastní. 

Deň končí, my sa rozchádzame. Zas nám bolo perfektne.

19. 11. 2022,     8.00 hodín ráno . Nasadáme do autobusu, ktorý 
riadi p. Ľubomír Fogaš. Cestujeme len do neďalekej Trnavy. O 9.00 
nás čaká mladučká krásna dievčina. Naša sprievodkyňa nás pre-
viedla aspoň niektorými pamiatkami Trnavy. Hneď na Trojičnom 
námestí, pod mestskou vežou, nás uviedla do histórie Trnavy. Niečo 
sme si povedali aj v autobuse, a tak sme vedeli, kedy Trnava vznikla, 
že názov mesta je z názvu rieky Trnávka, že v r. 1238 Belo IV. udelil 
Trnave privilégiá slobodného kráľovského mesta.

Že v Trnave pôsobil Anton Bernolák, ktorý kodifikoval prvý 
spisovný jazyk. Že na námestí je arcibiskupský palác a kanonické 
domy. A že v Trnave je krásne divadlo a v r. 1635 tam vznikla Trnav-
ská univerzita. No a je tam 13 kostolov. Preto je Trnava nazývaná aj 

Slovenským Rímom alebo Malým Rímom. My sme všetky kostoly 
nevideli, to sa za jeden deň nedá stihnúť. Ale boli sme v Bazilike sv. 
Mikuláša, kde sme videli v kaplnke Panny Márie Trnavskej zázračný 
milostivý obraz .

Nádherný interiér. Katedrála svätého Jána Krstiteľa. Je to rímsko-
katolícky kostol, ktorý bol postavený v barokovom slohu. Sú tam 
nádherné obrazy, sochy a rôzne architektonické diela. Ticho sedieť 
vo vykúrenom kostole, obzerať sa a rozjímať. Každý po svojom.

Po dvojhodinovom rozchode sme sa stretli všetci v kine Hviezda. 
Tam nás privítali mladí ľudia – horskí záchranári. Za symbolické 
2 eurá sme si mohli dať kofolku, či pivečko. A keď sme sa usadili, 
tak nám premietli 3 filmy. Americké MTB dobrodružstvo – o hor-

skej cyklistike. Druhý film 
Alpská trilógia štvornožky 
– cyklisti sa vybrali na vý-
let aj so psími miláčikmi. 
Tretí film sa volal Mrazivé 
peklo. Ako sa partia ľudí 
vyberie do hôr  za slnečné-
ho počasia a ako sa poča-
sie v horách môže zmeniť 
a čo všetko sa môže stať. 

Vďaka, že sme zase 
mohli prežiť pekné chvíle 
v 65 000-ovej Trnave. Nie 
je to len také mesto, že 
ideme tam na jarmok, na 
Vianočné trhy, ale aj za 
dávnou históriou. Trnava 
má svoje čaro.

Mgr. Gabriela Plšková

FAREBNÁ JESEŇ

ČACHTICKÍ DÔCHODCOVIA V SLOVENSKOM RÍME
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Po viacerých odkladoch zájazdu sa uskutočnil dňa 27.10.2022 vý-
let po pútnických miestach čachtických dôchodcov v počte 44. 

Prvá zástavka bola v Trenčianskych Bohuslaviciach, kde sme si 
pozreli krásnu kaplnku. Rokokovo -klasicistický kostol, pôvodne 
Kaplnka Nepoškvrneného Počatia Panny Márie bola postavená  
v rokoch 1760 – 1763 ako súčasť kaštieľa. Kaštieľ bol r. 1905 zbúra-
ný. O kaplnke nám veľmi odborne porozprával miestny sprievodca. 
Najviac nás zaujal organ. Organ je v interiéri umiestnený jedinečne: 
je zavesený na prednej stene lode, vedľa oblúka oddeľujúceho sank-
tuárium od lode, ako protipól kazateľnice umiestnenej oproti. Hrací 
stôl nie je z kostola vidno, lebo je umiestnený v sakristii. V kaplnke 
sa nachádza ďalší zaujímavý exponát. Vo svojom vnútri už takmer 
256 rokov ukrýva jeden z najzachovalejších pozostatkov človeka na 
našom území. Keďže doposiaľ nik neskúmal, koho telo je vlastne 
v zdobenom sarkofágu vystavené, najpravdepodobnejšou verziou 
zostáva, že ide o telo svätého Adeodata. Je to múmia rytiera v strie-
bornom brnení, na hlave má veniec a je to veľká vzácnosť nielen  
u nás, ale aj v Európe. Strop kaplnky je zdobený umeleckými maľba-
mi. Krásny zážitok vidieť takúto stavbu zvonka skoro jednoduchú, 
ale vo vnútri veľmi bohatú. Po prehliadke kaplnky sme si pozreli 
aj orloj. Hodíte eurko alebo dve a máte pekný zážitok - ako sa pri 
melódii otvárajú dvierka a vychádzajú postavičky. Málokto o tom-
to orloji v Trenčianskych Bohuslaviciach vie. Odporúčame si tento 
unikát pozrieť.

Ďalej sme cestovali na naše najstaršie pútnické miesto v Skalke 
nad Váhom. Tu nás čakala pani Jolanka, ktorá nás veľmi podrobne 
oboznámila s jeho históriou.  História pútnického miesta Skalka pri 
Trenčíne siaha do 11. storočia a spája sa so životom sv. pustovníkov 
Andreja - Svorada a Beňadika, ktorí na tomto svätom mieste nejaký 
čas žili. Pozostáva z dvoch objektov – Diecéznej svätyne Sv. Andre-
ja - Svorada a Beňadika na tzv. Malej Skalke, ktorý je postavený na 
skale, z ktorej bol sv. Beňadik zhodený do Váhu a z tzv. Veľkej Skalky 
– pozostatkov benediktínskeho opátstva z roku 1224, v ktorom sa 
nachádza aj Beňadikova jaskyňa. Obe miesta, či už Veľká alebo Malá 
Skalka sú vhodnou voľbou pre každého, kto túži nasať duchovnú at-
mosféru a stráviť príjemný čas len kúsok ďalej od mestského ruchu 
a povinností.     

Pred  náročným výstupom na najmladšie pútnické miesto na 
hore Butkov sme sa posilnili obedom v reštaurácii Perla. Veľmi nám 
chutila „svadobná“ polievka a výber zo štyroch jedál, ktoré sme si 
vopred objednali. Každý bol spokojný.

Pútnické miesto Butkov v Ladcoch je unikátom. Je nielen naj-
mladším u nás, ale výnimočná je aj jeho poloha a príbeh vzniku. Vy-
pína sa na dominante západného okraja Strážovských vrchov - 765 
metrov vysokom kopci Butkov. Na vytvorení samotného pútnického 
miesta má najväčší podiel vedenie Považskej cementárne Ladce, pre 
ktoré je vrch Butkov hlavným zdrojom vápenca na výrobu cementu. 
Prvým impulzom k vzniku pútnického miesta bola návšteva fran-
tiškánskeho minoritu pátra Eliasa Vellu z Malty u generálneho ria-

diteľa cementárne Antona Barcíka. Bolo to v roku 2012. Po modlitbe 
a požehnaní na vrchole dal odkaz, aby na hore postavili kríž. O rok 
už stál na vrchole 12 metrov vysoký kríž, ktorý prišiel páter Vel-
la požehnať. Postupne na Butkove vyrástli ďalšie sakrálne objekty, 
kaplnky i prístupová cesta cez les aj so zastaveniami krížovej cesty.

Pekný výlet s mnohými zážitkami sme šťastne ukončili v Čachti-
ciach. Ďakujeme pánovi vodičovi Fogašovi za pozornosť za volan-
tom a pani starostke Ondrejkovej, že sme mohli tento krásny výlet 
absolvovať. Ešte raz srdečná vďaka!		           Ing. Ján Plšek

„Utíchla vrava v školských laviciach.
Stíchol aj spev vtákov.
Skončila škola, zatvorili sa brány
a my sme sa rozbehli do rôznych kútov krajiny....“

     Dňa 1. októbra 2022 sa v Pizzérii Báthory uskutočnilo stretnutie 
spolužiakov pri príležitosti 57. výročia ukončenia povinnej školskej 
dochádzky. Žiaľ, pandemická situácia nám nedovolila stretnúť sa v 
pravidelnom päťročnom intervale, ako bolo dobrým zvykom. Vďaka 
ochote niektorých z nás, ktorí sa podujali na organizovanie stretnu-
tia, sme boli presvedčení, že tento deň bude pre nás sviatkom, kde si 
spoločne zaspomíname na dávne časy v školských laviciach.

Prišli sme, nie všetci ale prišli.
Úvodné slová patrili našej spolužiačke, pani Anke Lackovej, ktorá 

privítala medzi nami triednu pani učiteľku Oľgu Krištofíkovú. Jej 
účasť bola pre nás nesmiernou vzácnosťou. Vo veku krásnych 85 
rokov i napriek rôznym zdravotným problémom neodmietla naše 
pozvanie. Spôsobom, jej obvyklým a veľmi príjemným,  nám vo ver-
šoch popriala zdravie, šťastie a krásnu jeseň života v kruhu svojich 
blízkych, za čo jej srdečne ďakujeme!

Vrúcne a úprimné slová nám následne adresovala naša pani sta-
rostka, Ing. Erika Ondrejková, ktoré nás taktiež zohriali pri srdieč-
kach. 

Minútou ticha sme si uctili pamiatku našich 17-tich spolužiakov, 

ČACHTICKÍ DÔCHODCOVIA NAVŠTÍVILI PÚTNICKÉ MIESTA

STRETNUTIE SPOLUŽIAKOV PO 57. ROKOCH
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ktorí už, žiaľ nie sú medzi nami, ako i vtedajšieho pána riaditeľa Jána 
Šinkovica. 

Ku každej oslave, či stretnutiu priateľov, neodmysliteľne patria i 
slávnostne vyzdobené stoly, prípitok, chutná večera,  či spomienko-
vá spoločná fotografia. Ani v našom prípade nič z toho  nechýbalo. 
Svojou krátkou kultúrnou vložkou nás pobavila jedna z nás, pani 
Anka Kirková – Škvariaková, ktorá sa na malú chvíľu premenila na 
včielku Máju. Svojím vystúpením navodila veselú náladu i chuť spo-
ločne si zaspievať.  V tejto družnej a príjemnej  atmosfére sme na 
chvíľu zabudli na všetky starosti, bolesti i na to, ako čas neuveriteľne 
rýchlo plynie. Zastaviť sme ho však nedokázali ani v týchto vzác-
nych okamihoch. Rýchlosťou blesku sa priblížil neskorý večer a to 
bol signál, že je čas na rozlúčku. Rozchádzali sme sa s nádejou, že 
sa vzhľadom k nášmu veku, pokúsime stretnúť už po dvoch rokoch, 
samozrejme, ak nám to zdravie a okolnosti dovolia. 

Spokojní, dojatí, šťastní, so želaním, aby sme sa v tejto istej zosta-
ve stretli aj v roku 2024 , sme sa rozišli do rôznych kútov krajiny, tak, 
ako tomu bolo pred 57-imi rokmi. 
Za kolektív vďačných spolužiakov Anna Lacková a Mária Mišáková 

Po dvoch ročníkoch plných obmedzení a 
špeciálneho individuálneho prístupu sme 
sa opäť dočkali. V poradí siedmy ročník 
horského behu Bathory Cross poskytol di-
vákom nádherné pohľady a radosť z hro-
madného štartu. A ten bol skutočne neví-
daný. Veď posúďte sami.

V nedeľu 20. novembra sa na štart pred 
budovou expozície Legendaria postavilo 
836 bežcov a bežkýň v dvoch bežeckých 
vzdialenostiach a viacerých kategóriách. 
Toto číslo nás teší a napĺňa pocitom, že par-
tia nadšencov odvádza výbornú prácu. Len-
že žiadny beh by sa nemohol uskutočniť, 
keby nebolo vás, bežcov. A preto si naozaj 
vážime skutočnosť, že od prvého ročníka si 
nachádza cestu do Čachtíc čoraz viac bež-
cov nielen zo Slovenska, ale pravidelne aj zo 
zahraničia.

Tento ročník bol však previerkou vytrva-

losti, fyzických a psychických síl aj domá-
cich bežcov. Niektorí sa postavili na štart 
opakovane, niekto mal premiéru. A pada-
júci drobný sneh na štarte vytváral čarovnú 
atmosféru prichádzajúcej zimy.

V tomto príspevku nebudem menovať 
víťazov, pretože našou filozofiou od samot-
ného začiatku je vyzdvihnúť bojovný výkon 
a nesmiernu odvahu každého bežca. Toho 
prvého aj posledného. Aj preto som ako 
organizátor šťastný, že sa nám podarilo 
vytvoriť atraktívne a tematicky vzácne me-
daily do bežeckých zbierok našich verných 
bežcov.

Spomeniem však tých, ktorí nám po-
mohli vytvoriť podmienky na hladký prie-
beh akcie. Ďakujem obci Čachtice pod ve-
dením pani starostky Eriky Ondrejkovej. 
Tento rok sa odhodlala k odvážnemu kroku 
a celú ľudskú masu stoviek bežcov odštar-
tovala výstrelom. Ďakujem Poľnohospo-

dárskemu družstvu Čachtice za podporu 
pri tvorbe odmien pre víťazov. V dobre roz-
behnutej spolupráci s bývalým predse-
dom Jozefom Čaradom teraz pokračujeme  
s Marcelom Nešťákom. Ďakujem tiež DHZ 
v Čachticiach pod vedením Pavla Trúsika a 
jeho kolegov, ktorí nám pomohli zvládnuť 
náročné momenty pri štarte. Ďakujem aj 
vedeniu Základnej školy v Čachticiach, pro-
fesionálnym záchranárom zo spoločnosti 
RZP, a. s. z Trenčína a firme Nissens za po-
skytnutie tak potrebnej parkovacej plochy 
pre stovky áut účastníkov behu.

Siedmy ročník je za nami. Aký bude 
ten ôsmy? To opäť záleží od tých, ktorí ro-
bia beh behom. Od bežcov a bežkýň, ktorí  
s maximálnym nasadením vybehnú do 
karpatských lesov, aby si naplno užili svoj 
výkon. A preto vás máme radi. Dovidenia  
o rok v Čachticiach!	

Miroslav Bitarovský

BATHORY CROSS
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Milí čitatelia, mladú Čachtičanku a  žiač-
ku našej školy „Ellku Bumbál“ už netreba 
v novinách predstavovať. Tí, ktorí sú pravi-
delnými čitateľmi, ju už poznajú. Pre tých, 
ktorí Čachtické noviny čítajú po prvýkrát 
spomeniem, že je to mladá úspešná kraso-
korčuliarka. 

Kategóriu „Mladších nádejí 8“ ukončila 
minulú sezónu 2021/2022 krásnym štvrtým 
miestom  spomedzi 29 dievčat z celého Slo-
venska.

V  septembri 2022 sa pre ňu začala nová 
krasokorčuliarska sezóna, ktorá je plná vý-
ziev, očakávaní, ale i cestovania. Tento rok 
reprezentuje kategóriu „Nádeje 9.“ Po let-
ných sústredeniach a  campoch, kde získala 
nové krasokorčuliarske zručnosti, absolvo-
vala výkonnostné testy. Tie sú povinné pre 
pretekárov, ak sa chcú zúčastniť Majstrov-
stiev Slovenska.  

Akrobacia, tanec, umenie ale aj emócie to 
všetko sa spája s týmto krásnym ale technic-
ky náročným zimným športom. Rôzne sko-
ky, piruety, špirály, ale aj krúženie na ľade 
po prvýkrát predviedla Ellka v tejto sezóne 
dňa 12.11.2022, kedy krasokorčuliarsky klub 
v  Prešove zorganizoval 45. ročník „Ceny 
mesta Prešov. Do tretieho najväčšieho mes-
ta na Slovenku cestovala ako inak s rodičmi, 
ktorí ju neustále podporujú. Tu si Ellka vy-
bojovala krásne 2. miesto, a tak na poličke v jej izbe pribudol 
ďalší pohár s medailou.

O týždeň, dňa 19.11.2022, cestovali do neďalekej Trnavy na 
ďalšiu súťaž, ktorá niesla názov: „Pohár Mikuláša Schneidera 
- Trnavského.“ Aj tu Ellka potvrdila svoje kvality  a vybojovala 
si opäť krásne druhé miesto. 

Ďalšou súťažou bola „Veľká cena Púchova v krasokorčuľova-

ní 2022, “ ktorá sa konala v sobotu, dňa 03.12.2022. Tu sa stretlo 
16 dievčat z celého Slovenska. V nej opäť Ellka svojou jazdou pre-
svedčila porotu, a tak sa postavila znovu na stupienok. Z Púchova 
si odniesla pekné 3 miesto.

K  týmto krásnym úspechom jej gratulujeme a držíme palce 
v nasledujúcich krasokorčuliarskych súťažiach!  

Mgr. Martina Sulová

NOVÁ SEZÓNA PRINIESLA ĎALŠIE KRASOKORČULIARSKE 
ÚSPECHY

„Memoriál Petra 
Labudíka“

Dňa 6.1.2023 sa uskutoční 9. roč-
ník futbalového turnaja „Memoriál 
Petra Labudíka“. Zraz účastníkov 
je o 8:30 hod., na školskom ihrisku 
v Čachticiach, so  začiatkom o 9:00 
hod.. Záujemcovia sa môžu prihlásiť 
na tel. č. 0908 882 854, 0948 250 380 
do 5.1.2023 do 17.00 hod.  Štartovné 
pre 1 team je 30,- €. Občerstvenie je 
zabezpečené. Obuv - turfy.  Hrať sa 
bude na umelej tráve, nesmie sa hrať 
v kopačkách! Pozývame aj fanúšikov 
a priateľov futbalu!
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Prinášame ďalšie pokračovanie prepisu „Pamätnej knihy obce  
Čachtice“. (text je upravený v minimálnej miere a to na miestach, kde 
je to vhodné z hľadiska historického kontextu, ekvivalentnej náhrady 
archaizmov, alebo sa jednalo o veľmi citlivé údaje).                       

Kapitola V. (V ktorej sa vraciame k udalostiam spätým s bo-
jom proti fašizmu a prvým povojnovým rokom po svetovom 
konflikte)

Protifašistický odboj a SNP v našej obci
      Po mníchovskom diktáte bola komunistická strana v Čachti-

ciach i so sociálne-demokratickou stranou rozpustená a ich majetok 
zhabaný. Ilegálne hnutie sa v našej obci začalo na pokyn nášho ro-
dáka, niekdajšieho člena /SNR/ Slovenskej národnej rady Rudolfa 
Strechaja .  Ilegálna činnosť spočívala v tom, že sa utvorili v obci 
trojčlenné skupiny spoľahlivých osôb, členov bývalej komunistickej 

a demokratickej strany. Skupiny preberali inštrukcie ústredného ve-
denia, tlačili a rozširovali ilegálnu tlač. Členovia týchto skupín boli: 
bratia Majerovičoví, Jozef a Žigmund, Jozef Hrehorovský, ktorý do-
nášal ilegálnu tlač z Nového Mesta nad Váhom, Vojtech Pavlička, 
Samuel Blau, Eugen Blau, Karol Gregorka, Jozef Gregorka, Ján Gre-
gorovič, Viliam Parák, Pavol Kožuch, Vincent Kožuch, bratia Kriš-
tofíkoví, Michal Hanák, Michal Rybár, Jozef Dostál, Vojtech Dudík, 
Ján Trúsik, Jozef Vido a Dezider Oravec. Činnosť skupín sa začala 
hneď po uskutočnení viedenskej arbitráže. Naši ilegálni pracovníci 
prechovávali u seba českých uprchlíkov.

Pred vypuknutím vojny čachtickí chlapci, slúžiaci prezenčnú vo-
jenskú službu, uprchli do Poľska, odkiaľ boli dopravení do Francúz-
ska, kde vstúpili do utvárajúceho sa československého zboru. Boli 
to: Štefan Hrehorovský, maliar a natierač, Jozef Altus, poľnohospo-
dársky robotník. V deň prepadnutia Sovietskeho zväzu nemeckým 
vojskom boli urobené v našej obci opatrenia Alexandra Macha a na 

PAMÄTNÁ KNIHA OBCE ČACHTICE | KAPITOLA V.

Ľadový hokej netreba hádam nikomu  
z nás predstavovať. Patrí medzi najobľúbe-
nejšie a najpopulárnejšie zimné kolektívne 
športy. Na Slovensku i vo svete si svojich 
priaznivcov  získal vďaka svojej atmosfére, 
ale aj samotnou hrou, ktorá je veľmi dyna-
mická a pre divácke oko atraktívna. Vedeli 
ste, že aj u nás v Čachticiach máme muž-
stvo, ktoré sa venuje ľadovému hokeju? 

V roku 2013 v Novom Meste nad Vá-
hom vznikla „Novomestská hokejová liga“, 
ktorú založili priaznivci hokeja a do ktorej 
sa mohla prihlásiť široká verejnosť. Je to 
zoskupenie amatérov, ktorí hrajú medzi 
sebou priateľské zápasy, samozrejme v 
rámci pravidiel. A tak v roku 2013 vznikol 
aj hokejový klub „HC Čachtice,“ ktorý sa 
stal jej súčasťou. Hokej sa hrá podľa pra-
vidiel, nechýbajú rozhodcovia, časomie-
ra ale i zdravotná záchranná služba. Dňa 
29.09.2022 úspešne odštartoval už 10 - ty 
ročník, do ktorého sa tento rok prihlásilo 
osem mužstiev, medzi ktorými nechýbalo 
aj mužstvo z Čachtíc.

Zápasy naši hokejisti odohrávajú na 
zimnom štadióne v Novom Meste nad Vá-
hom každý štvrtok alebo v piatok o 19:00 
hod. alebo o 20:30 hod. Hrá sa 3x po 15 
minút, medzi tretinami je 2 - minútová  
prestávka. Základná časť má 18 kôl. Vo 
štvrtok 01.12.2022 naše mužstvo odohralo 
10. kolo, v ktorom zdolalo HK Bzince pod 
Javorinou 6:2. Hokej bol plný šancí, ktoré 
sa im podarilo premeniť aj na góly. Zatiaľ 
sme na 6. mieste. Nedeľné rána na štadióne 
patria tréningom, ktorými sa Čachtičania 
pripravujú a zdokonaľujú na ďalšie zápasy. 
Tréningy sú zamerané na hru v útočnom 
či v obrannom pásme,  na založenie útoku, 
na prechod stredným pásmom...

Naše mužstvo reprezentujú títo hráči: 
brankári - R. Hložka, P. Jurda, P. Nižňan-
ský,   

M. Balala M. Bumbál, D. Čechvala, M. 
Gavač, Z. Hrehor,  J. Imriška, J. Ladický, 

M. Miklo, L. Otruba, L. Rusnák, J. Sadloň, 
R. Sučanský, V. Šimko, B. Šimo, M. Treba-
tický, V. Trebatický, D. Vido, J. Vido,  M. 
Zatovic. Sú to muži nielen z Čachtíc, ale aj 
z blízkeho okolia.

V Čachticiach nemáme iba veľa amatér-
skych hokejových hráčov, ale aj veľa fanú-
šikov, ktorí ich na jednotlivé zápasy chodia 
podporovať a povzbudzovať. Aj ich priči-
nením vytvárajú atmosféru na štadióne, a 
tým ovplyvňujú aj dianie na ľade. Na hrá-

čov pôsobia pozitívne tým, že ich povzbu-
dzujú a ženú dopredu k lepším výkonom. 

Hrať hokej, aj ten amatérsky, vôbec nie 
je jednoduché. Tento šport si vyžaduje 
mnoho premyslených kombinácií, rých-
losti, sily a tímovej spolupráce. Ale aj v 
tomto prípade platí, že šport udržiava 
zdravie človeka, rozvíja telesné schopnos-
ti a samozrejme vplýva na všetky stránky 
človeka, nielen telesnú ale aj psychickú.

Mgr. Martina Sulová

ČACHTICKÝ HOKEJ
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jeho rozkaz bolo deväť občanov zatvorených do Ilavy. Boli to: Jozef 
Majerovič, Žigmund Majerovič, Teofil Majerovič, Karol Krištofík, 
Štefan Krištofík, Pavel Kožuch, Vincent Hanák, Ondrej Tvaroch a 
Martin Tomeček. 

Jozef Hrehorovský, ktorý rozširoval ilegálnu tlač členom miest-
nych buniek, bol okresným ilegálnym pracovníkom komunistickej 
strany prezradený a za to odsúdený na pol roka väzenia v Krajskom 
súde v Trenčíne. Takisto Rudolf Strechaj bol na tri a pol roka za-
tvorený vo väznici Krajského súdu v Ružomberku. Niektorí chlapci, 
ktorí sa zúčastnili bojov na východnom fronte, prebehli na stranu 
Červenej armády a vstúpili do Československého armádneho zbo-
ru. Boli  to: Valér Juriga, ktorý si získal za udatnosť v bojoch hod-
nosť poručíka, Jozef Berec, ktorý dosiahol hodnosť rotmajstra, Jozef 
Hanák, ktorý dosiahol hodnosť čatára a Pavol Bučko, povýšený na 
čatára.

Povstanie v Čachticiach malo tento priebeh: Z popudu ilegálnych 
pracovníkov sa vytvorila nálada pre ozbrojenie všetkých nepriate-
ľov fašizmu. Naši ilegálni pracovníci išli 26.8.1944 na nákladnom 
aute do Nového Mesta nad Váhom pre zbrane. Boli to Jozef Maje-
rovič, Viliam Parák, Ján Pavlech, Štefan Krištofík, Štefan Roško, 
Michal Kováčik, Milan Čapoš, Rudolf Gregorka, Ján Krajnaj, Juraj 
Homička a Július Vingárik. V dôsledku rozhlasovej reči preziden-
ta Dr. Jozefa Tisu, neklásť Nemcom odpor, dôstojníci novomestskej 
posádky Čachtičanom zbrane nevydali. Z tohto dôvodu sa povsta-
nie v našej obci nepreviedlo vo väčšom rozsahu. Povstania a bojov 
proti Nemcom sa zúčastnilo asi 40 našich chlapcov a mnohí odišli 
z domu, aby mohli bojovať proti Nemcom. Po potlačení povstania 
boli mnohí odvlečení do Nemecka, kde dvaja z nich zahynuli: Kabát 
a Kuník. Pavol Kožuch zahynul ako partizán pri Topoľčanoch. 

 Ilegálni pracovníci našej obce podporovali partizánov zbraňami 
a muníciou. Dopravili k partizánom Nemcami zajatých ruských 
vojakov a šesť Čechov, ktorých predtým šesť týždňov vo svojich do-
moch skrývali. V našej obci bolo tristo ruských zajatcov, ktorí prišli 
vo veľmi biednom stave a vyhladovaní. V Čachticiach pracovali pri 
skladaní a rozvážaní munície, ktorú tu Nemci nazhromaždili. Obča-
nia obce sa nemohli dívať na biedny stav  týchto zajatcov a všemožne 
ich podporovali potravinami a fajčivom. 

Rok 1946
Začiatkom r. 1946 bola zima mierna, ale nepríjemná, padal dážď 

so snehom. 
Od 1.januára sa pre chorobu vzdal funkcie obecného pokladní-

ka Karol Ammer. Zomrel 24.januára 1946. Miesto neho bol zvolený 
obecný pokladník Pavel Juriga. Od 1. februára bola zo šiestej trie-
dy ľudovej školy utvorená prvá trieda štátnej meštianskej školy na 
Kollovci. Riaditeľom novej Štátnej meštianskej školy v Čachticiach 
je Koloman Babilonský a učiteľkou jeho manželka Kamila Babilon-
ská. Dňa 11.februára bol menovaný prednostom železničnej stani-
ce Július Sivák. 7.mája bol menovaný traťmajster Samuel Paracka  
a 20.apríla pokladník Mikuláš Čecho. Od 15.februára bola otvore-
ná Štátna detská opatrovňa na Rexovom dome. Od 8. – 14.apríla je  
v obci obnova misií Redemptoristov z Kostolnej pri Trenčíne. 

Dňa 15.apríla si otvorila obchod so strižným a drobným tovarom  
Sidónia Kováčiková na bývalom Ammerovom holičskom obchode. 
Prvého mája si otvoril hostinec Vojtech Pavlička na Paráčkinom 
hostinci pod kostolom. 

Dňa 26.mája boli voľby do Ústavodarného národného zhromaž-
denia. Voličov bolo 2130. Z toho mala Komunistická strana Sloven-
ska – 992 hlasov, Demokratická strana Slovenska 905 , Strana práce 
21, Strana slobody – 76 hlasov a prázdnych lístkov bolo 28.

4.júna si otvoril obchod s miešaným tovarom Eugen Blau na svo-
jom rodičovskom dome. 

V júni bola v obci prevedená zbierka na schody rímsko-katolíc-
keho kostola. Zbierka vyniesla 14.856 Kčs. Previedol ju cirkevný 
výbor a miestny národný výbor. Ihneď boli urobené nové kamenné 
schody, ktoré sú pri vchode do kaplnky sv. Antona na kostolnom 

nádvorí. 8.júna si otvoril holičský a kadernícky obchod Anton Niko-
dem zo Starej Turej na Imriškovom dome na námestí. Dňa 23.júna 
usporiadala štátna ľudová škola a štátna meštianska škola oslavu 
Dňa matiek.

Koncom júna bola žatva. Úroda obilia a zemiakov bola prostred-
ná, úroda repy slabá a kukurice dobrá. 

Výmera obsiatej plochy v k.j. 603 -  urodilo sa 5427 q žita,  104 
-  urodilo sa 104 q raži, 458 – urodilo sa 3893 q jačmeňa, 45 – uro-
dilo sa 337 q ovsa, 47 – urodilo sa 282 q miešaniny, 158 – urodilo sa 
3634 q kukurice. 

Úradné ceny obilia sú: 1q žita – 350 - 360 Kčs, 1 q raži – 355 -360 
Kčs, 1 q jačmeňa – 270-360 Kčs.  Na návrh Povereníctva pre výživu 
a zásobovanie má obec Čachtice odovzdať v októbri 1946 : 1459 q 
pšenice, 87 q raži, 960 q jačmeňa, 27 q ovsa, 264 q miešaniny. Do 
31.decembra 1946 odovzdala obec 1285 q pšenice, 68 q raži, 752 q 
jačmeňa, 2 q ovsa, 1 q miešaniny.

Úroda ovocia bola dobrá, najmä jabĺk. Jablká boli po 4-7 Kčs za  
1 kg, bystrické slivky 5-6 Kčs, durandzie 3-4 Kčs, biele slivky 4-5 
Kčs, čachtické slivky 5 Kčs a čerešne 10-12Kčs za 1 kg. 

1.augusta bol do Čachtíc preložený vedúci notár Bohumil Kubí-
ček. Notársky tajomník je Ján Tomeš. Úradníci Úradu Miestneho 
národného výboru /ÚMNV/ sú: Ján Sládek, organista, Ján Trebatic-
ký, Ľibuša Ammerová, Leokádia Brčíková a obecný pokladník Pavel 
Juriga. Od 1.augusta je už i budova železničnej stanice zvnútra elek-
tricky osvetlená. 

29.augusta bola v obci oslava druhého výročia Slovenského ná-
rodného povstania za prítomnosti čachtického rodáka, oblastného 
tajomníka KSS a bývalého poslanca Revolučného národného zhro-
maždenia Rudolfa Strechaja a za hojnej účasti obecenstva.

Od 1.septembra sú otvorené všetky štyri ročníky meštianskej ško-
ly v Čachticiach. Žiaci, ktorí v predchádzajúcom školskom roku ešte 
museli dochádzať vlakom do Nového Mesta nad Váhom, do meš-
tianky, chodia teraz do čachtickej meštianky na Kollovci. Riaditeľom 
Štátnej meštianskej školy v Čachticiach je Koloman Babilonský. Uči-
teľský zbor: Dominik Štubňa-Zámostský – spisovateľ, Mária Ethey, 
Štefan Kopecký, Anton Pašš, Emília Mlynarčíková, učiteľka ručných 
prác. Na štátnej ľudovej škole je od 1.septembra tento učiteľský zbor: 
Rudolf Gábor, riaditeľ, Lujza Horváthová, Kamila Babilonská, Etela 
Benácy, Zita Jamrichová, Mária Martišová, Etela  Paššová, Elena Ba-
bíková, učiteľka ručných prác.  Jedna učiteľská sila na štátnej ľudovej 
škole chýba. Na štátnej detskej opatrovni je od 1.septembra utvo-
rená druhá trieda. Riaditeľkou štátnej detskej opatrovne je Olívia 
Gáborová a druhá opatrovkyňa je Berta Valovičová. 

Dňa 27.septembra bola v obci birmovka, ktorú vysluhoval 
J.Exelencia Dr. Michal Buzalka, rímsko-katolícky svätiaci biskup. Od 
1.októbra sa vydávajú na Úrade MNV osobné legitimácie opatrené 
fotografiou. Osobnú legitimáciu musí mať každý občan od 16 rokov. 
28.októbra bola oslava štátneho sviatku na Rexovci. Slávnostným 
rečníkom bol učiteľ Anton Pašš. Dňa 18.novembra bola prevede-
ná voľba do MNV na zák-
lade výsledku volieb zo dňa 
26.mája. Členmi národného 
výboru sú: Eugen Blau (na 
obr.- pozn. red.) – predseda, 
obchodník, Štefan Vanák – 
1.podpredseda, obuvník, Ka-
rol Kurpel – 2.podpredseda, 
murár, Žigmund Majerovič 
– člen, záhradník, Karol Gre-
gorka – člen, maliar, Michal 
Hanák – člen, murár, Karol 
Gregorovič – člen, roľník, 
František Nemček – člen, 
hájnik, Eduard Bystrický 
– člen, murár. Jozef Hanák 
– člen, hostinský, Teodor Ko-
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šút – člen, murár, Jozef Talian – člen, krajčír, Alexander Strechay 
– člen, obuvník, František Vido – člen, kováč, Ján Gregorovič – člen, 
murár, Pavel Šimo – člen, roľník, Jozef Imriška – člen, roľník, Pavel 
Haščic – člen, murár, Vojtech Pavlička – člen murár, Vincent Gulač 
– člen, murár, Šimon Trebatický – člen, roľník, Jozef Jamrich – člen, 
roľník, Karol Lacovič – člen, stolár, Eduard Vido – člen, roľník, Ján 
Trúsik – člen,  roľník, Vincent Peterka – člen, roľník, Jozef Belák 
– člen, roľník, Ján Trebatický – člen, roľník, Michal Fraňo – člen, 
roľník, Jozef Ábel – člen, úradník ÚP. 

V roku 1946 bolo vydaných 921 dobytčích pasov, prepísaných 
bolo 262, divadiel bolo 12, 1 besiedka, 14 tanečných zábav. V tomto 
roku sa narodilo 64 ľudí a zomrelo 45. Sobášov bolo 19.

  
Rok 1947

Dňa 1.1. 1947 nastúpil do Čachtíc ako veliteľ Národnej bezpeč-
nosti /NB/ Vincent Tabaček.  V januári si otvoril obchod s miešaným 
tovarom na Mokráňovom dome Michal Vido. Dňa 10.1. zomrel naj-
starší Čachtičan Jozef Ježo z Doliny vo veku 97 rokov.

V januári bola silná zima, prvý sneh padal na Tri krále. V janu-
ári bolo v sále Šimončiča otvorené štátne kino Javorina. Správcom 
kina je Šrámek z Nového Mesta nad Váhom. Kultúrny dozor nad 
kinom má Karol Gregorka a Olívia Gáborová. Od 23.1. do konca 
februára dostávajú žiaci tunajšej ľudovej a meštianskej školy cez de-
siatu prestávku rybí olej, ktorý dostali školy ako dar od Čsl. Červe-
ného kríža. Vo februári prevzala obecnú knižnicu knihovníčka obce 
Ľibuša Ammerová od Milana Gavláka. Knižnica obce bola súčasne 
premiestnená zo Štátnej ľudovej školy do Štátnej detskej opatrovne 
na Rexovom.

Od 1.3. učila na Štátnej ľudovej škole Mária Cibulová výp. učiteľ-
ka, ktorá zastupuje Lujzu Horváthovú. 14.3. bola u Šimončiča sláv-
nosť v rámci akcie „Pomáhajme navráteným Slovákom“. Na dobro-
voľnom vstupnom sa vybralo 930 Kčs.

Dňa 11.5. bola verejná oslava Dňa víťazstva. 18.5. usporiadala 
Štátna meštianska , ľudová škola a Štátna detská opatrovňa Deň ma-
tiek na Rexovom. 

Na 10. augusta pripadlo sté výročie národného zhromaždenia tzv. 
Sednice Tatrína. Prípravný výbor osláv bol tento: predseda – Eduard 
Markovič – hlav.škol.radca PŠO (na obr. v strede – pozn. red.), čach-
tický rodák, podpredsedovia – Bohuš Kubíček, prednosta UMNV 
z Čachtíc, Michal Chorvát, sekčný šéf PŠO, tajomník – Koloman 
Babilonský, riaditeľ Štátnej meštianskej školy v Čachticiach, pok-
ladníčka – Zita Jamrichová, učiteľka Ľudovej školy v Čachticiach, 
členovia výboru – Povereníctvo dopravy, informácií, pôšt, školstva 
a osvety, techniky, Slovenská univerzita, Slovenská akadémia vied a 
umení, Matica Slovenská, Spolok sv. Vojtecha, Štúrova evanjelická 
spoločnosť, Spravodajská agentúra Slovenska, Čsl. Rozhlas, ONV v 
Liptovskom Svätom Mikuláši a v Novom Meste nad Váhom, MNV 
v Liptovskom Sv. Mikuláši a v Čachticiach, Okresná osvetová rada 
v Novom Meste nad Váhom a Miestna osvetová rada v Čachticiach.

Záštitu osláv prevzal Zbor povereníkov a Matica ako priama po-
kračovateľka tradícií Tatrína. Učiteľský zbor Štátnej ľudovej a meš-

tianskej školy sa zapojil do prípravných prác osláv. Návrh na plagát 
vyhotovil Aurel Kailich, akad. maliar z Piešťan, návrh na odznak 
akad. sochár Rudolf Pribiš z Bratislavy. Slávnostných plagátov vy-
tlačila Grafia v Bratislave 3 000 kusov. Odznakov bolo vyhotovených 
30 000 kusov a boli rozoslané aj na školy po Slovensku, keďže PŠO 
nariadilo spomienkové oslavy na školách a zvolilo, aby školy predá-
vali odznaky. Boli vydané nové pohľadnice s námetmi z Čachtíc a 
tiež pohľadnice z plagátu. Na oslavy bola účastníkom povolená 50 
percentná zľava na železniciach. Poštový úrad v Čachticiach mal 
príležitostnú pečiatku s textom : „Sté výročie Sednice Tatrína Čach-
tice“. Nákladom prípravného výboru bola vydaná brožúra, do ktorej 
úvodné slovo napísal pán povereník školstva a osvety Laco Novo-
meský. Brožúra vyšla nákladom 8.000 exemplárov. Z príležitosti 
osláv bola dôkladne opravená cesta cez obec a na hrad.

Matica Slovenská , ktorá prevzala záštitu osláv, vydala vedec-
kú publikáciu o Tatríne, ktorú napísal univerzitný profesor Dr. K. 
Rappant. 

V sobotu, 9.augusta 1947 sa začali veľkolepé oslavy Sednice Tat-
rína. Miestny divadelný krúžok „Hviezdoslav“ zahral Stodolovu hru 
„Bačova žena“. O význame historickej schôdzky, ktorá bola pred 100 
rokmi na Čachtickej fare, prehovoril riad. mešť. šk. Babilonský. 

V nedeľu od skorých ranných hodín sa hrnuli do Čachtíc účastní-
ci osláv. Boli tu krojované skupiny z Piešťan, Krakovian, od Trnavy, 
z horného Považia a tiež početné skupiny z Moravského Slovácka. 

Po privítaní oficiálnych hostí boli na námestí rímskokatolícke 
a na dvore mešť.školy evanjelické bohoslužby. Po bohoslužbách 
sa zhromaždilo asi 6.000 účastníkov pred rečníckou tribúnou. Na 
tribúne zasadli – podpredseda SNR kanonik Cvinček, povereník 
školstva a osvety Laco Novomeský, povereník pôšt prof. Jozef Luka-
čovič, divízny generál Širica, poslanec K. Hušek, národný umelec 
Krasko, apoštolský administrátor trnavský Msgr. Dr.A. Lazík, ev.a v. 
biskup Dr. Fedor Ruppeldt, podpredseda moravsko- sliezského ZNV 
František Loubal, zástupca Matice Slovenskej univ.docent Dr. Baník, 
zástupca Spolku sv. Vojtecha Dr. Pavol Hrtús – Jurina, zástupca Čs. 
spoločnosti a súčasne Karlovej univerzity univ. prof. Dr. Václav Váž-
ny, zástupca Vysokého učenia technického v Prahe a súčasne Matice 
Českej Dr. František Kadeřavek, zástupca Masarykovej univerzity 
univ. prof. Dr. Fr.Trávniček, zástupca Českej akadémie vied a ume-
ní básnik Ján Čarek, zástupca českých spisovateľov vrch. odb. radca 
spisovateľ Dr. Quido Mária Vyskočil, zástupcovia Moravského kola 
spisovateľov, Čsl. obce sokolskej, Syndikátu českých spisovateľov, 
Rady čsl. žien a iných kultúrnych a osvetových korporácií.

Manifestáciu otvoril a hostí privítal predseda prípravného výbo-
ru hl. šk. radca Eduard Markovič, rodák z Čachtíc. Slávnostný pre-
jav povedal povereník školstva a osvety Laco Novomeský. Načrtol 
krátko vývoj spisovnej slovenčiny, spomenul úsilie Bernolákovcov 
zaviesť západné nárečie za spisovný jazyk, ktoré sa však neosved-
čilo. Až na historickej schôdzke čachtickej, kde si Štúrovci podali 
ruky s katolíckymi národnými pracovníkmi, sa dosiahlo jednoty v 
náhľadoch na ustálenie Slovenského spisovného jazyka. Bol to duch 
tolerancie a vzájomnej znášanlivosti, ktorý umožnil toto historické 
rozhodnutie. Kto vie, čo by s nami bolo bývalo, keby pred 100 rokmi 
boli o Slovenskom národe a Slovenskej reči rozhodovali ľudia, roz-
deľujúci národ na príslušníkov rozmanitých vierovyznaní.

Po povereníkovi Novomeskom prehovoril podpredseda SNR ka-
nonik A. Cvinček: Slováci žijú tu od nepamäti a prináležia im všetky 
práva patriace starousadlému národu. Po dlhom, takmer tisícroč-
nom násilnom spánku až v druhej polovici 18. storočia si Slováci 
uvedomili, že maďarská reč, uznaná vedľa latinčiny za reč úradnú, 
bude slúžiť na odnárodňovanie Slovákov. Preto si uvedomelí Slováci 
na čele s Bernolákom založili v Trnave Slovenské učené tovarišstvo a 
začali písať po slovensky. Štúrovci si založili literárny spolok Tatrín. 
Aby sa národné sily netrieštili, zišli sa predstavitelia slovenskej mys-
le a slovenského srdca 10.8.1847 na Čachtickej katolíckej fare. Tu si 
priateľsky podali ruky katolíci s evanjelikmi a s nadšením vyhlásili, 
že prijímajú za základ jednotnej spisovnej reči Strednú slovenčinu.
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Čachtické noviny

V roku 2022 sa nám podarilo z dotácie Ministerstva kultúry SR 
z programu Obnovme si svoj dom, úspešne dokončiť čiastočnú 
rekonštrukciu havarijných stavov na Čachtickom hrade. Obnovili 
sme juhovýchodnú stenu Východného paláca v havarijnom stave, 
na ktorej sa odtrhlo neprikotvené murivo a hrozil plášťový odtrh 
muriva na celej dĺžke steny paláca. Z dotácie Ministerstva kultúry 
SR sme obnovovali aj prvky hradného jadra Východného paláca a 
to schodisko v obytnej veži, krb a ďalšie drobnosti okolo hlavného 
nádvoria. 

Hrad sme neopravovali len z dotácie MK SR,  ale aj z finančných 
prostriedkov Obce Čachtice. Polovicu Hradného múru I. vpravo 
od druhej brány sme obnovili z dotácie MK SR ešte v roku 2021 a 
obnovu múru s delovými strieľňami a krásnym oblúkovitým cim-
burím sme dokončili na jar 2022 z prostriedkov obce. 

Obec Čachtice v roku 2022 dostala aj dotáciu z podprogramu 
1.1., programu Obnovme si svoj dom MK SR na Reštavrovanie 
NKP súsošia Golgota, I. etapa. Súsošie Golgota poznáte asi lepšie 
pod názvom súsošie Kalvária a bolo už dlhšie v havarijnom sta-
ve.  Tento rok sa nám ho v I. etape prác podarilo vyčistiť suchým i 
mokrým spôsobom a spevniť hmotu jeho kameňa . V druhej etape 
prác plánujeme zalepiť trhliny a praskliny, domodelovať súsošie 
na báze umelého kameňa a nakoniec sa povrch upraví a zakon-
zervuje. Uskutočnenie II. etapy prác samozrejme závisí od toho, či 
budeme mať na práce potrebné finančné prostriedky.

Aj tento rok podávame žiadosti o dotácie z MK SR a plánujeme 
s obnovou našich pamiatok ďalej pokračovať, aby mohli naďalej 
slúžiť obyvateľom obce i turistickej verejnosti.

Ing. Alica Čechvalová

OBNOVA NÁRODNÝCH KULTÚRNYCH PAMIATOK 
V ČACHTICIACH V ROKU 2022

Po prejave predsedu SNR kanonika Cvinčeka pozdravil slávnost-
né zhromaždenie Apoštolský admin trnavský Dr.A. Lazík, zástup-
ca ev. a v cirkvi na Slovensku biskup Dr. Fedor Ruppeldt, zástupca  
Matice Slovenskej a Spolku sv. Vojtecha, zástupcovia vysokých škôl 
a kultúrnych spolkov.

Popoludní bola na Čachtickom hrade národopisná slávnosť, na 
ktorej vystúpili aj hostia zo Strážnice. Po národopisných slávnos-
tiach bola ľudová veselica.

Časopis Domov a svet č. 32 – 33 priniesol správu a fotografie  
z osláv Sednice Tatrína v Čachticiach. 

Od 20.augusta pôsobí v obci ako člen NB Matej Vrbenský miesto 
Jána Repiského. Ostatní členovia NB sú Štefan Hollý a veliteľ Taba-
ček.

Leto 1947 bolo veľmi suché, takže potok v doline bol v septembri 
úplne vyschnutý. Všetky ryby v ňom pre nedostatok vody zahynu-
li. Pre neobyčajné sucho bola i úroda veľmi slabá. Najmä oziminy 
pšenica a raž dali veľmi slabé výnosy, takže roľníkom sa vo väčši-
ne prípadov ťažko semeno vrátilo. Jačmeň a ovos dali úrody slabo 
priemerné. Kukurica a zemiaky, ktoré boli neskôr sadené ani nepo-
schádzali. Proso zišlo, ale od veľkého sucha uschlo. Krmoviny boli 
tiež veľmi slabé. Jedine staré ďateliny, lucerky dali priemerný výnos. 
Úroda kôstkovitého ovocia, čerešien, sliviek a marhúľ bola dobrá, 
jabĺk a hrušiek slabá. Po mlatbe odovzdala obec Čachtice 75 q žita, 
39 q raži a 226 q jačmeňa a 4 q ovsa.

Od 1.septembra bola menovaná riaditeľkou Štátnej detskej opat-
rovne  Berta Valovičová miesto Olívie Gáborovej. Od 1.septembra 
učí na Štát. ľud. škole výpomocná učiteľka Štefánia Kováčiková ro-
dom z Čachtíc, ktorá zastupuje chorú Lujzu Horváthovú. Od 27.ok-
tóbra učí v Čachticiach výp. učiteľka Magda Poláková, zo Starej 
Turej. Ostatní členovia učiteľského zboru sú nezmenení. Na Štát.
meštianskej škole učí od 1.septembra Jolana Košťálová, od 1.decem-
bra Irena Hermanová. Dominik Štubňa Zámostský a Milica Mly-
narčíková boli od 1.septembra na vlastnú žiadosť preložení. Ostatní 
členovia učiteľského zboru zostali nezmenení.

14.októbra bol z Čachtíc preložený tajomník NV Ján Tomeš. Od 
25.novembra je úradníčkou na UNV Mária Bačová z Čachtíc. V no-

vembri odovzdala obec Čachtice vo forme mýtneho 5792 kg žita, 
1294 kg raži, 11507 kg jačmeňa, 809 kg ovsa. V národnej akcii dob-
rovoľného výkupu obilia odovzdala obec Čachtice v decembri 2276 
kg žita, 1020 kg raži, 9370 kg jačmeňa, 15 kg ovsa, 238 kg kukurice, 
236 kg fazule.

28.októbra bola na Rexovci oslava štátneho sviatku, slávnostným 
rečníkom bol riaditeľ Štát.ľud.školy R. Gábor. Dňa 9.novembra bola 
u Šimončiča oslava 30.výročia vzniku ZSSR, slávnostným rečníkom 
bol riaditeľ Štát. mešt. školy v Novom Meste nad Váhom Šucha.

Obilie sa predáva na čierno, pšenica 2-3000 Kčs, jačmeň 1500-
2500 Kčs, raž 1500-2500 Kčs, kukurica 1500 – 3000 Kčs,. Múka 0  
stojí na čierno 40 – 60 Kčs, chlebová 25 Kčs, otruby 15, šrot 25 Kčs. 
Úradná cena múky 0 je 7 Kčs a chlebovej 5.10 Kčs. Proti čiernemu 
obchodu sa bojuje. 

Ceny ovocia: slivky čachtické 7-8 Kčs, bystrické 15-20 Kčs, biele 
6-7 Kčs, čerešne 4-30 Kčs, marhule 8-15 Kčs, jablká 10 Kčs, hrušky 
6-8 Kčs.

Obec má objednané sadivové zemiaky z Moravy v cene 220-280 
Kčs, za 1 q. Miestna cena zemiakov je 5-600 Kčs. Textílie boli vy-
dávané v roku 1947 na body. Každý občan dostal na rok 80 bodov. 
Na oblek mužský treba 70 bodov, na mužskú košeľu 24 bodov. Víno 
sa predáva 60-100 Kčs za 1 liter. Úradné ceny mäsa sú: teľacie 50, 
hovädzie 40 a bravčové 60 Kčs. 

Maďari boli zbavení štátneho občianstva. Tunajšie maďarské ro-
diny sú: Dr. Júliu Ethey, Ladislav Ethey, Dr. Ľudevit Jesenský, bývalý 
rakúsko-uhorský konzul, Ján Ižof st., hostinský a Molnár. Tunajší 
Maďari boli dobre situovaní, naproti tomu Slováci v Maďarsku zle 
situovaní. Reslovakizovala z Maďarska  Alica Madarassy rod Rexo-
vá  s 2 maloletými deťmi a učiteľka Margita Kašpráková a jej sestra 
Helena Kašpráková s dcérou Máriou Kunšovou.

Ako pamiatka po vojne zachovali sa nám zákopy po Nemcoch, 
ktoré napriek úsiliu neboli zahrnuté a zaberajú plochu niekoľko 
ha. V r. 1947 bolo vydaných 1358 dobytčích pasov, prepísaných 
bolo 439. V roku 1947 bolo v obci 12 tanečných zábav, 1 akadémia,  
5 divadiel a 2 mikulášske večierky. 

Alena Novotná  -  Ing. Miloš Šimončič, CSc 


